

全产业链开发全价值链提升 解锁农牧业丰收密码

□郭洪申 杨永娜

金秋沃野，岁稔年丰，通辽大地上处处洋溢着丰收的喜悦。9月22日，通辽市以“喜迎丰收 悦来通辽”为主题的2024年“中国农民丰收节”盛大开幕，重点围绕“庆丰收、展丰收、赛丰收、品丰收、晒丰收”5个篇章开展系列活动。活动主会场设在通辽经济技术开发区，在8个旗县市区设分会场，同期举办丰收节活动。辛勤耕作的人们，共同迎来收获的时节。

当日上午9时，丰收节活动在舞蹈《庆丰收》中拉开帷幕，欢快的旋律、优美的舞姿，点燃现场观众的热情。各类精彩节目轮番上演，舞台上的欢歌热舞将人们对于丰收的幸福、喜悦和期许展现得淋漓尽致。

在丰收节品鉴区，人头攒动、热闹非凡，有的摊位前甚至排起了长队。“这个甘薯真甜，一会儿买几斤回家。”“牛肉干多少钱一斤？给我拿二斤。”“这个葡萄和以前吃的不一样，这个更甜！”大家品尝着各具特色的农产品，由衷地发出赞叹。

在蟹王比赛现场，掌声、欢呼声此起彼伏。评审团队从外观、重量、速度等方面，详细记录参赛螃蟹的数据，评选出最优质的螃蟹。科左后旗双胜镇长利家庭农场刘长利的螃蟹获得“蟹王”称号，并蝉联两届冠军，他说：“今天再次获得‘蟹王’称号，非常高兴，感谢这个平台让全市人民了解我们的好螃蟹。”

在现代农机装备展示区，拖拉机、播种机、农业无人机等各类现代化、高效环保的农机纷纷亮相，成为丰收节的一大亮点，展示着农业机械正向着科技化、智能化迈进，也为农机生产企业及农机用户搭建了一个展示、交流的平台。

丰收节里话丰收。丰收节不仅是对农民劳动成果的最好致敬，也是推动农业高质量发展的有力抓手。通辽市农牧业资源丰富，是国家重要商品粮基地和畜牧业生产基地，农业和畜牧业生产连片，农产品品质双优。近年来，该市以助力建设国家重要农畜产品生产基地为目标，推动玉米、肉牛两大主导产业转型升级，红干椒、荞麦、甘薯、水稻等特色产业百花齐放，走出了一条“全产业链开发、全价值链提升”的农牧业现代化发展新路子。

农业兴则根基强，农民富则国家盛，农村稳则社会安。翻开农业高质量发展通辽“答卷”，寻丰收色彩、看丰收笑容、听丰收声音，一项项特色产业蓬勃发荣，一个个和美乡村亮丽多彩，一张张朴实笑脸幸福满满……

春华秋实、岁物丰成。在希望的田野上，每一滴汗水都见证着农民的辛劳，每一个季节都在为新的收获筑牢基础。满了“粮袋子”、甜了“果盘子”、富了“口袋子”，这是农民群众的期盼，也是乡村振兴路上越来越美的风景。



多好的西红柿。 张启民 摄



专家测产。 胡建华 摄



机械收割。 白放敏 摄



收获甘薯。 张启民 摄

粮粒归仓。 白放敏 摄

科技支撑 藏粮于技

□赵彦臻

金秋九月，放眼通辽大地，田垄由绿转金，处处好“丰”景。为促进粮食生产，政策是关键。通辽市加大政策扶持力度，已制定印发《通辽市千万亩现代节水高产农业示范区建设方案》《2024年通辽市农牧业科技培训工作方案》《通辽市2024年推进玉米单产提升行动实施方案》等一系列文件。

为提升农技人员业务水平，全市遴选100余名市县乡三级拥有高级、中级专业技术职称的农技骨干，赴南京农业大学、福建农林大学等地开展脱产业务培训，组织500余名普通农技员在呼和浩特等地进行知识更新培训。上半年，全市已通过线上线下相结合的方式举办培训班969期次，培训市县两级农技人员1161人次，培育科

技示范户1670人。

为充分发挥基地的示范引领作用，通辽市以玉米新技术集成与推广示范基地为核心，采取“1+8+N”模式，建设优质高效增粮示范基地20个、千亩方80个、万亩方12个，创建高产镇20个、高产村295个，面积约300万亩，示范带动面积1000万亩以上；在全市搭建“看禾选种”平台10处，展示示范作物品种334个。把种子作为加快农牧业高质量发展的“芯片”，2020年以来，全市农牧业领域累计转化新品种科技成果52项，正在研发的新品种15项、新技术5项、新模式2项。

人才下乡、技术下田，到位的科技服务是丰产的硬支撑。今年，全市创

新实施“1+3”工作机制，即1名科技工作者对接服务3个嘎查村，帮助基层实现农业增产、农民增收。目前，已有34名科技工作者对接服务100个嘎查村，组织开展了150场（次）实用技术培训和现场技术指导活动，面对面为4300余户农牧民提供农技服务。解决吃饭问题，根本出路在科技。只有将科技与农业生产相结合，才能更好带动粮食丰收。为此，该市与中国农科院作物科学研究所签订了科技包市、科技包县协议，建立了5个李少昆老师专家指导站，成立了玉米高产研究中心。2022年以来，累计建设“科技小院”12家，刚性引入内蒙古农业大学等高校、科研院所7个专家团队。

2019年，汇民盛丰合作社与李少昆团队合作推广玉米密植滴灌精准调

控技术，推动传统耕作方式迅速转型。2023年玉米单产达到2000斤（14%水分干粮），较2022年亩均增产100斤至300斤，玉米单产连续3年刷新万亩片最高纪录。

库伦旗与京东农业科技共同打造了全国首例养麦行业全链路数字化项目，在种植基地安装了摄像头，建立了田间气象站、病虫害监测仪器，对养麦从种植到收获的生长情况、机械作业开展情况、田间管理、病虫害防治等实时监测；开鲁县在小城市村玉米单产提升示范基地打造了智能化田间管理平台，对虫情、苗情、墒情及病情进行监测……高标准农田和相关配套设施建设让田间管理和收获更加便捷，科技支撑为粮食生产提供了更多保障。

农业资源富集是通辽市的优势也是根基。

要发挥好农牧业优势，从土地、科技、种源、水、草等方面入手，稳步优化农牧业区域布局和生产结构，推动农牧业转型发展，大力发展生态农牧业，抓好农畜产品精深加工和绿色有机品牌打造，促进一二三产业融合发展，推动农牧业高质量发展。“习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，为农牧业高质量发展指明了方向。

通辽市始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，聚焦聚力抓好“五大任务”落实，坚持生态优先、绿色发展，着力打造特色优势产业集群，蹄疾步稳打造现代农牧业强市。

作为国家重要的商品粮基地和畜牧业生产基地、内蒙古的“粮仓”和“肉库”，

通辽市始终坚持调结构、促转型，全力推动粮食单产再提高、牲畜养殖再增效，不断扩大数量、提高质量、增加产量，致力于将优势产业做大做强，不断攀越更高更远的发展目标。

玉米是通辽市的当家作物。一粒玉米能产生多大价值？通辽市用实实在在的行动给出答案。

在梅花生物科技有限公司，一粒玉米被“吃干榨净”，应用于调味、生化、饲料、医药等多个领域。

在金玉锋生物科技有限公司生产车间，一粒粒玉米经过液化、糖化、发酵、提纯等工序，被加工成麦芽糊精、山梨醇等产品。

近年来，通辽市围绕打造玉米全株产业链，引进梅花生物、玉王生物、华翔生物等30多家重点企业，规上企业年加

工转化玉米80多亿斤，不断加快玉米生物产业链条的培育、发展和延伸，产品已形成13大类200多个品种，深加工带来的高附加值让“粮袋子”和“钱袋子”一起鼓了起来。当前，全市正在围绕糖、酸、药、醇等方面，打造世界级氨基酸基地和国家级原料药生产基地，推动产业链向食品级、药品级高端延伸，努力实现一产供二产、二产拉一产、一产二产三产不断融合发展。

通辽市是远近闻名的“黄牛之乡”，肉牛种质资源、品种改良、养殖规模、交易数量、品牌价值、服务体系6项指标位居全国地级市前列，贯通一二三产。2023年，肉牛存栏、育肥分别达到385.8万头和31.5万头，肉牛全产业链产值达到404.9亿元。

走进通辽市肉牛产业园内蒙古九匠牛食品有限公司生产车间，工人们正有序对牛肉制品进行加工、包装，一道道严格的处理工序保证了牛肉制品的独特品质和特色。

目前，通辽市肉牛产业园已入驻九匠牛、雅鲁牧场、马本斋村等30家牛肉食品加工企业。园区正积极推动以基金招商模式破解牛产业发展，与和君集团、广东天缺生物科技有限公司等牛产业链上下游头部企业对接洽谈，全方位延长肉牛产业链条，最大化兑现“通辽牛肉”品牌价值，全力打造国内最大牛肉产品集散中心。

写好“牛”文章、做强“牛”经济，已成为全市上下的共识，坚持用工业化思维谋划肉牛产业发展，在资源深加工、延伸产业链、提高附加值上下功夫，推动肉牛全产业链条发展。

品牌赋能 久久为功

□白菊花

农业品牌是农业农村现代化的重要标志，培育发展农业品牌是全面推进乡村振兴、加快建设现代农牧业强市的重要抓手。今年中央一号文件提出，鼓励各地因地制宜大力发展特色产业，支持打造乡土特色品牌。

今年8月24日至25日，第十七届（2024）牛业发展大会在通辽市隆重举行。会上，通辽市发布了“通辽牛肉”品牌，签约肉牛产业招商引投资项目35个，总金额达168.46亿元。

近年来，通辽市不断汇聚品牌力量，做强“通辽农品”，持续为现代农牧业高质量发展注入强劲动能。从“通辽黄玉米”到“科尔沁牛”、从“开鲁红干椒”到“库伦荞麦”再到“扎鲁特草原羊”，目前，全市农产品地理标志达到5个，共有61个农产品列入农业农村部特优新农产品名

录。截至2023年末，全市绿色食品、有机农产品有效认证企业106家、认证产品266个，产品产量66.29万吨。

品质是品牌的前提，是抵御市场风险的基石。“通辽农品”能够获得认可、打出名气的背后，离不开过硬的产品品质。“通辽黄玉米”以其容重高、营养含量高、霉变率低、含水率低“两高两低”的优良品质，在东北乃至全国独占鳌头；科尔沁牛肉以其安全、营养、味美、鲜嫩等诸多优点和大草原天然无污染“绿色食品”等优势，赢得了国内外客商的青睐；“开鲁红干椒”红色素、维生素、辣椒素、氨基酸含量远高于国内其他地区椒品，是“老干妈”“康师傅”等知名品牌的供应原料……

为了维护品牌权威性和公正性，通辽市加强对农畜产品区域公用品牌的规范管理，按照“一个公用品牌、一套管理制

度、一套标准体系、多个经营主体和产品”原则，逐步形成政府统一领导、行政主管部门指导、农牧业企业共同参与的农畜产品区域公用品牌（评）定和评估机制，确保产品品质。

农业品牌越亮，越能产生好效益，有效的营销推广是农业品牌走向市场的关键环节。今年，通辽市先后组织各类企业参加2024中国国际食品及配料博览会、2024年中国品牌日活动、第二十一届（2024）中国畜牧业博览会、内蒙古首届农畜产品进雄关推介活动等系列活动，进一步提升品牌影响力。选派人员参加第二届“内蒙古农推官”大赛，8人获得“通辽市优秀农推官”称号。同时，充分利用广播、电视、报刊等传统媒体和微信、微博等新媒体，宣传推介农畜业品牌。依托电商平台，组织实施“互联网+”农畜产品出

村进城工程，推进优质特色农畜产品网络销售，推动展览展示与品鉴体验相结合、线上线下相融合，不断拓宽销售渠道，促进产销对接。2023年，全市通过组织百余家企业参加各类博览会、展销会19余场次，助力企业签订合作意向订单30余份，产品远销北京、上海、广州等地。

十年树企业，百年树品牌。打造农业品牌，要久久为功、千锤百炼。农业品牌建设是一项系统工程，形成合力方能见效。政府要加强政策引导，优化农业品牌建设环境；企业也要强化主体地位，激发品牌创造活力和发展动能，推动品牌标准化、特色化、国际化发展。这也要求必须全链条打造知名品牌、全过程监管树品牌、全方位塑造铸品牌，不断提升品牌知名度、美誉度和影响力，让“通辽农品”的金名片立得住、擦得亮、叫得响。

美丽新农村。 张启民 摄



“我是菜王”。 张启民 摄



丰收的喜悦。 胡建华 摄



红红的心果，甜在果农心。 白放敏 摄



玉米丰收了。 张启民 摄